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Анотація. Проведено аналіз здійснення землеустрою аграрних підприємств 
в процесі земельної реформи. Виявлено ряд проблем, пов'язаних з недосконалі-
стю інституційного середовища землевпорядкування й землекористування 
сучасних  агроформувань, а саме:  незавершеність економічних та правових від-
носин власності між власниками земельних часток та агроструктурами; зволі-
кання з розробкою та прийняттям нормативно-правових актів, обумовлених 
вимогами подальшого реформування земельних відносин; катастрофічне ско-
рочення обсягів робіт із землеустрою, спрямованих на забезпечення раціональ-
ного землекористування. 

Встановлено, що найважливішою серед цих проблем є відсутність науково 
обгрунтованої та  законодавчо закріпленої Стратегії формування раціональної 
системи землеволодінь і землекористувань, спрямованої на створення сприят-
ливого середовища для сталого розвитку сільських територій; ефективного 
функціонування сільськогосподарських підприємств; зростання ролі земле-
устрою в забезпеченні екологічно безпечного використання земельних ресурсів 
в аграрному виробництві.
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Розв'язання перелічених проблем передбачає вдосконалення норматив-
но-правової бази регулювання земельних відносин, зокрема, щодо законодав-
чого визначення адміністративного статусу об’єднаних територіальних гро-
мад; розмежування земель державної та комунальної власності; консолідації 
та недопущення подальшого подрібнення сільськогосподарських земель, що 
використовуються в товарному сільськогосподарському виробництві. Обгрун-
товано необхідність розробки та затвердження Загальнодержавної програми 
використання та охорони земель, внесення відповідних змін до Земельного ко-
дексу України та законів України «Про землеустрій» і «Про охорону земель».

Ключові слова: сільськогосподарські підприємства, землеустрій, раціональ-
не землекористування, ефективність, власність на землю.

Актуальність. 

В процесі здійснення земельної 
реформи в Україні була ліквідована 
безумовна державна монополія влас-
ності на землю, сформована система 
платного землекористування, відбу-
лось становлення різних форм воло-
діння та користування земельними 
ділянками. Однак, відсутність належ-
ної координації й контролю з боку 
держави за перебігом реформи, несво-
єчасне вирішення ряду організацій-
но-правових питань постійно стри-
мували реалізацію реформаційних 
заходів. Особливо гострі проблеми 
трансформаційного періоду, пов’яза-
ні  з забезпеченням сталості сільсько-
господарського землекористування, 
обумовлені збільшенням парцеляції 
земель; розбалансуванням структури 
землекористувань; практичною від-
сутністю фінансування землеохорон-
них заходів;  втратою стійкості сіль-
ськогосподарських підприємств.

Єдиним науково обгрунтованим 
засобом вирішення цих проблем є 
землеустрій, як система «соціаль-
но-економічних та екологічних за-
ходів, спрямованих на регулювання 
земельних відносин та раціональну 
організацію території адміністратив-

но-територіальних одиниць, суб’єктів 
господарювання, що здійснюються 
під впливом суспільно-виробничих 
відносин і розвитку продуктивних 
сил» [9]. Саме землеустрій покли-
каний забезпечити формування ра-
ціональної системи землеволодіння 
і землекористування, «організацію 
території сільськогосподарських під-
приємств, установ і організацій з 
метою створення просторових умов 
для еколого-економічної оптиміза-
ції використання та охорони земель 
сільськогосподарського призначення, 
впровадження прогресивних форм 
організації управління землекорис-
туванням, удосконалення структури 
і розміщення земельних угідь, посів-
них площ, системи сівозмін» тощо [9]. 

Однак, в процесі реформування зе-
мельних відносин в аграрному секторі 
економіки виникло ряд проблем здійс-
нення землеустрою сільськогоспо-
дарських підприємств, пов›язаних з 
недосконалістю відповідного інсти-
туційного середовища, які особливої 
гостроти набули в умовах децентралі-
зації влади, формування нового адмі-
ністративно-територіального устрою 
країни. Тому  актуальними стають 
дослідження щодо удосконалення 
нормативно-правового забезпечення 
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землевпорядкування й землекористу-
вання сільськогосподарських підпри-
ємств на сучасному етапі  реформу-
вання земельних відносин.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Проблемам здійснення земле-
устрою в умовах реформування зе-
мельних відносин присвячені праці 
М.С.Богіри, Д.С.Добряка, Й.М.До-
рош, О.С.Дорош, Л.Я.Новаков-
ського, А.Я.Сохнича, А.М.Третяка, 
М.А.Хвесика та багатьох інших. Зо-
крема, встановлено, що землеустрій 
сільськогосподарських підприємств 
має базуватись на екологічно збалан-
сованому підході до використання 
земельних ресурсів, який дозволяє 
забезпечити відтворення родючості 
ґрунтів і підвищення продуктивності 
сільськогосподарських угідь [1]. 

Для підвищення ефективності зем-
лекористування мають бути вирішені 
проблеми, пов’язані з розвитком форм 
власності на землю; удосконаленням 
земельних відносин шляхом форму-
вання заставних та орендних інститу-
тів;  реформуванням системи оподат-
кування через установлення єдиного 
земельного податку; переоснащенням 
матеріально-технічної бази; розвитком 
соціальної сфери [2]. В західноєвропей-
ських країнах для подальшого розвитку 
інституту приватної власності на землю 
вирішувались проблеми, пов’язані із 
створенням соціального прошарку фер-
мерів за рахунок руйнування великих 
землеволодінь; забезпеченням соціаль-
ного захисту і незалежності фермерів 
щодо вільного розпоряджання землею; 
забезпеченням фермерам можливості 
отримувати коротко- і довгострокові 
кредити, у тому числі під заставу землі, 
що перебуває у власності [14].

Водночас, незважаючи на знач-
ні обсяги проведених досліджень, 
більш детального вивчення потребу-
ють питання, пов›язані з удоскона-
ленням інституційного середовища 
землевпорядкування й землекористу-
вання агроформувань ринкового типу 
в умовах децентралізації влади.

Мета дослідження – система-
тизувати проблеми здійснення зем-
леустрою сільськогосподарських 
підприємств на відповідних рівнях, 
визначених Статтею 3 Закону Укра-
їни «Про землеустрій», та обґрунту-
вати шляхи їх розв’язання на ниніш-
ньому етапі трансформації земельних 
відносин в Україні.

Результати досліджень 
та їх обговорення. 

Ключовою проблемою здійснення 
землеустрою сільськогосподарських 
підприємств на національному рівні 
в процесі земельної реформи є відсут-
ність законодавчо закріпленої страте-
гії формування раціональної системи 
землеволодінь і землекористувань. До 
цього часу не затверджена Верховною 
Радою України Загальнодержавна 
програма використання та охорони 
земель (відповідний законопроект за 
№3310 від 23.10.2008 р. знятий з роз-
гляду 07.07.2011 р.) [8]. За відсутності 
такої програми неможливо забезпечи-
ти раціональний розподіл земельного 
фонду між галузями національного 
господарства, оптимальне співвідно-
шення сільськогосподарських земель, 
природоохоронного призначення, а 
також земель лісового та водного фо-
ндів, створення просторових умов для 
функціонування агроформувань рин-
кового типу тощо [6, Ст.177; 11, Ст.24]. 
Крім того, розробка і подання на роз-
гляд Верховної Ради України законо-
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проекту про затвердження Загально-
державної програми використання та 
охорони земель передбачено Прикін-
цевими положеннями Закону України 
«Про охорону земель» (№962-IY від 
19.06.2003 р.), а тому термін виконан-
ня цього рішення уже перевершений 
на півтора десятиліття. 

Стратегія формування раціональної 
системи землеволодінь і землекористу-
вань в аграрній сфері повинна забезпе-
чити: удосконалення орендних земель-
них відносин, створення сприятливого 
середовища для сталого розвитку сіль-
ських територій; посилення системи га-
рантування прав власності на землю та 
забезпечення умов для її ефективного 
господарського використання; зростан-
ня ролі землеустрою в забезпеченні 
екологічно безпечного використання 
земельних ресурсів та їх охорони як ос-
новного національного багатства. Для 
цього стратегія формування раціональ-
ної системи землеволодінь і землеко-
ристувань в аграрній сфері має базува-
тися на таких принципах [15]:
– комплексність, що передбачає гар-

монізацію екологічних та соціаль-
но- економічних факторів;

– системність як основа для вияв-
лення взаємозв’язків і взаємо-
залежностей між структурними 
елементами керованої системи 
«суспільство-земельні ресурси – 
виробництво»;

– функціональність як фактор, що 
обумовлює взаємопов’язаність 
управлінських рішень в системі 
розвитку земельних відносин;

– керованість, основною умовою якої 
є цілеспрямоване регулювання 
процесів землеволодіння та зем-
лекористування;

– етапність, що сприяє реалізації про-
грамних засад стійкого розвитку 
земельних відносин.

У разі реалізації цієї Стратегії 
передбачається: в економічній сфе-
рі – підвищення ефективності сіль-
ськогосподарського виробництва 
завдяки раціональному використан-
ню потенціалу грунтового покриву 
агроландшафтів; в екологічній сфе-
рі – дотримання вимог екологічної 
безпеки, гармонізація агросфери з 
природним середовищем; у соціаль-
ній сфері – створення й підтримання 
повноцінного життєвого середовища 
сільських територій. 

До проблем здійснення земле-
устрою сільськогосподарських під-
приємств на регіональному  рівні 
слід віднести незавершеність проце-
су встановлення (зміни) меж адміні-
стративно-територіальних утворень, 
основною метою якого є створення 
повноцінного життєвого середовища 
та сприятливих умов їх територіаль-
ного розвитку, забезпечення ефек-
тивного використання потенціалу те-
риторій із збереженням їх природних 
ландшафтів та історико-культурної 
цінності [5, Ст. 69]. 

Науково обґрунтоване розв›язан-
ня цього  питання повинно викону-
ватись на основі системи державного 
земельного кадастру (ДЗК). Загаль-
новизнано, що добре організована 
система реєстрації землі забезпечує 
вирішення як економічних, так і со-
ціальних проблем: сприяє розвитку 
земельного ринку, підвищенню ефек-
тивності використання земель, захи-
сту прав на нерухоме майно тощо. 
Однак, за даними Держгеокадастру, 
станом на 01.06.2018 року до ДЗК 
внесено інформацію про офіційно 
встановлені адміністративні межі 
803 населених пунктів, що складає 
лише 2,8% від загальної їх кількості 
[7]. До причин такого низького рів-
ня реєстрації меж населених пунк-
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тів у ДЗК відносять: 1) ненадання 
відповідної інформації від органів 
місцевого самоврядування (майже ¾ 
населених пунктів вже мають визна-
чені межі, але інформація про них до 
ДЗК не надійшла); 2) більшість адмі-
ністративно-територіальних одиниць 
мають декілька варіантів формально 
встановлених меж, але на жоден з 
них не розроблено технічної доку-
ментації та не внесено до ДЗК.

Відсутність меж ускладнює ді-
яльність органів місцевого самовря-
дування, призводить до порушення 
положень земельного законодавства 
при розпорядженні землями, змен-
шення грошових надходжень до міс-
цевих бюджетів, є підґрунтям для 
конфліктів і відображується на ефек-
тивності використання земель у ме-
жах територій громад.

Все це обумовлює невизначеність 
стосовно повноважень щодо розпо-
рядження землями, помилки в обліку 
та статистиці, і підґрунтя для кон-
фліктів. Процес визначення меж ад-
міністративно-територіальних оди-
ниць ускладнений адміністративною 
реформою, оскільки сільські ради пе-
ребувають у процесі об›єднання в те-
риторіальні громади, і відповідно їх 
кількість  скорочується. Окрім того, 
відсутність законодавчо визначеного 
адміністративного статусу об’єдна-
них територіальних громад (ОТГ) ро-
бить неможливою реєстрацію їхніх 
меж [4, Ст. 24-25]. 

Зусиллями місцевих органів влади 
та землевпорядної служби в аграрній 
сфері країни створено територіаль-
ну основу майбутніх господарських 
структур ринкового типу, що ба-
зуються на приватній власності на 
землю та інші засоби виробництва, і 
особистій зацікавленості в зростанні 
ефективності господарювання. Од-

нак, у процесі перерозподілу, роз-
державлення і приватизації земель 
нерідко спостерігались негативні 
процеси, пов›язані з подрібненням 
земельних масивів сільськогоспо-
дарських угідь, втратою рубежів та 
елементів контурно-меліоративної 
організації території. Тому доцільно 
на законодавчому рівні запобігти роз-
дрібненості земельних ділянок, яка 
може виникнути через їх успадкуван-
ня значною кількістю спадкоємців. 
Саме шляхом законних обмежень 
держава спроможна гарантувати мі-
німальний  розмір земельної ділян-
ки, що не підлягає поділу. Також, у 
разі купівлі-продажу сільськогоспо-
дарських земель (в умовах цивілі-
зованого ринку) завдяки юридично 
переважному праву активна частина 
фермерів могла б збільшувати площі 
своїх землеволодінь. Це однозначно 
забезпечить підвищення продуктив-
ності сільськогосподарського вироб-
ництва, ефективніше  використання 
робочої сили, техніки, запроваджен-
ня прогресивних технологій, збіль-
шення доходів і подолання бідності в 
сільській місцевості [16].

Як перспективний захід щодо 
об›єднання земель сільськогосподар-
ського призначення може розглядатися 
формування єдиних масивів земель, 
що належать власникам земельних час-
ток (паїв), які об›єдналися для подаль-
шої передачі цих земельних масивів 
в оренду на більш вигідних для орен-
додавців умовах. Перед формуванням 
єдиних масивів сільськогосподарських 
земель необхідно провести такі види 
районування земель як природно-сіль-
ськогосподарське, еколого-економічне 
та протиерозійне. Практичне втілення 
цих заходів сприятиме вільному обігу 
сільськогосподарських земель і пере-
ходу від ідеології передачі в оренду 
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окремих земельних часток (паїв) до 
передачі орендарям земельних маси-
вів, що на правах приватної власності 
належать об›єднанням співвласників 
цих паїв [3].

В цьому аспекті консолідацію зе-
мель слід розглядати як ефективний 
засіб посилення конкурентоспро-
можності сільськогосподарських 
підприємств й прискорення розвитку 
сільських територій. Завдяки кон-
солідації земель  підприємець або 
фермер отримує можливість запро-
ваджувати сучасні методи ведення 
сільськогосподарського виробництва 
на більших за площею і зручніших за 
формою земельних масивах. 

Оскільки сільськогосподарські угід-
дя відіграють ключову роль в забезпе-
ченні продовольчої безпеки країни, то 
відсутність належного еколого-еконо-
мічного обгрунтування їхнього упо-
рядкування є суттєвою перешкодою на 
шляху сталого розвитку сільських тери-
торій. Крім того, тривалий час ведуться 
розмови про необхідність зменшення 
рівня розораності території і особливо 
сільськогосподарських угідь України 
до оптимальних параметрів – з одного 
боку. З іншого – реально проведена не-
обгрунтована приватизація біля 5 млн 
гектарів деградованих і малопродук-
тивних земель. Оптимізація структури 
сільськогосподарських угідь вимагає 
розробки й реалізації механізму тран-
сформації цих угідь, передбачивши при 
цьому викуп земель державою (напри-
клад, для передачі до держлісфонду), 
компенсацію землевласникам та земле-
користувачам недоотриманих доходів, 
внаслідок відведення орних земель під 
консервацію або трансформацію в інші, 
менш прибуткові угіддя.

На розв›язання цієї проблеми 
спрямований Закон України «Про ос-
новні засади (стратегію) державної 

екологічної політики України на пе-
ріод до 2020 року» за № 2818–VІ від 
21 грудня 2010 р. [10], яким передба-
чено для збереження і підвищення ро-
дючості ґрунтового покриву оптимізу-
вати співвідношення площ природних 
та антропогенних ландшафтів; площ 
ріллі та екологостабілізуючих сіль-
ськогосподарських угідь; збільшити 
частку сільськогосподарських угідь з 
використанням екологічно орієнтова-
них та органічних технологій веден-
ня аграрного виробництва. Для цього 
заплановано зменшити на 5-10% пло-
щі орних земель шляхом вилучен-
ня із орного фонду земель на схилах 
крутизною більше 3 градусів, земель 
водоохоронних зон, консервації де-
градованих та малопродуктивних 
угідь з наступним їх залісненням або 
залуженням залежно від грунтово-клі-
матичної зони.  Однак, наведені нор-
ми в основному мають декларатив-
ний характер. На жаль, законодавчо 
не закріплений детальний алгоритм 
оптимізації структури земельного 
фонду в аграрній сфері. У перспективі 
потрібна розробка гнучких, науково 
обґрунтованих систем раціонального 
землекористування для кожної при-
родно-сільськогосподарської зони, 
для агроформувань різних організа-
ційно-господарських форм, які від-
повідали б інтересам усіх категорій 
землекористувачів і забезпечували б 
високу продуктивність сільськогоспо-
дарських угідь, збереження й відтво-
рення родючості ґрунтового покриву.

Суттєва проблема полягає в недо-
триманні вимог природоохоронного 
законодавства у межах усіх категорій 
земель і, особливо, сільськогосподар-
ських.  Зокрема, наразі поширена по-
зиція, що охорона земель державою 
– стосується земель, які перебувають 
у державній власності, а збереження 
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земель приватної власності є спра-
вою їхніх власників [13]. Також не 
враховується вимога, передбачена 
Ст. 1 Закону України «Про охорону 
навколишнього природного середо-
вища», де вказується на необхідність 
«забезпечення екологічної безпеки, 
запобігання й ліквідації негативно-
го впливу господарської та іншої ді-
яльності на навколишнє природне 
середовище, збереження природних 
ресурсів» [12]. Зокрема, крупні хол-
дингові компанії нерідко розглядають 
сільськогосподарське виробництво 
як проект із короткостроковими ці-
лями: одержання максимуму прибут-
ку в поточних роках без врахування 
стратегічних планів на майбутнє. Як 
результат, недостатньо законодавчо 
врегульована діяльність агрохолдин-
гів інтенсифікує деградаційні проце-
си, обумовлює зниження грунтової 
родючості через запровадження мо-
нокультурного виробництва. 

Щоб запобігти цьому в майбутньо-
му, забезпечити дотримання науково 
обгрунтованого чергування культур в 
сівозмінах, необхідно внести допов-
нення до Ст. 30 Закону України «Про 
охорону земель» щодо гранично допу-
стимих строків повернення сільсько-
господарських культур на попереднє 
місце вирощування. Крім того, тра-
диційні підходи до охорони земель, 
основою яких є централізоване пла-
нування та бюджетне фінансування 
землеохоронних заходів і суцільний 
землеустрій, в сучасних умовах нее-
фективні. Потрібно створити умови, 
за яких на фінансування землеохорон-
них заходів направлятиметься частина 
ренти, отримуваної агробізнесом при 
забезпеченні державного контролю 
за екологічною безпечністю викори-
стання земель через запровадження 
землевпорядних, економічних та еко-

логічних нормативів і регламентів, 
встановлення оптимальних розмірів 
площ землекористувань.

Висновки. 

З прийняттям ринково-орієнто-
ваного Земельного кодексу України 
та ряду базових нормативно-право-
вих актів в цілому створені правові 
та організаційні засади землеустрою 
сільськогосподарських підприємств. 
Однак, в процесі земельної реформи 
виявлено ряд проблем, пов’язаних з 
недостатньою врегульованістю ін-
ституційного середовища землевпо-
рядкування й землекористування су-
часних агроформувань. 

Систематизація цих проблем ви-
явила їхній багаторівневий характер: 
на національному рівні - відсутність 
законодавчо закріпленої Стратегії фор-
мування раціональної системи зем-
леволодінь і землекористувань, що 
стримує розробку та затвердження 
регіональних, місцевих цільових про-
грам та документації з землеустрою 
щодо використання та охорони земель; 
на регіональному  рівні - незаверше-
ність процесу встановлення (зміни) 
меж адміністративно-територіальних 
утворень, що не дозволяє чітко  ви-
значити повноваження щодо розпоря-
дження землями, зумовлює помилки 
в обліку та статистиці, і є підґрунтям 
для конфліктів; на місцевому рівні - по-
дрібнення земельних масивів сільсько-
господарських угідь, втрата рубежів 
та елементів контурно-меліоратив-
ної організації території, що знижує 
ефективність сільськогосподарського 
землекористування та інтенсифікує 
розвиток  деградаційних процесів; 
відсутність належного еколого-еконо-
мічного обгрунтування сівозміни та 
упорядкування сільськогосподарських 
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угідь, що вимагає розробки відповід-
них проектів землеустрою та є суттє-
вою перешкодою на шляху сталого 
розвитку сільських територій.

Для вдосконалення норматив-
но-правового забезпечення земле-
устрою сільськогосподарських під-
приємств необхідно розробити та 
затвердити Загальнодержавну програ-
му використання та охорони земель; 
внести  зміни: до Земельного кодексу 
України щодо повернення функцій 
розпорядження землями сільсько-
господарського призначення (держав-
ної та комунальної власності) – тери-
торіальним громадам після здійснення 
зонування земель в межах їх територій; 
до законів України «Про землеустрій» 
щодо формування територіальних 
природоохоронних та технологічних 
обмежень (обтяжень) у використанні 
земель та «Про охорону земель» щодо 
оптимальної структури сівозмін.
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Dorosh Y., Barvinskyi A., Kupriyanchik 
I., Kolisnyk Hr., TreƟachenko D.
PROBLEMS IN CONDUCTING LAND 

MANAGEMENT IN AGRICULTURAL ENTERͳ
PRISES IN THE PROCESS OF LAND REFORM
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10.31548/zemleustriy2019.03.01
Abstract. The analysis of the land manage-

ment of agrarian enterprises in the process of 
land reform is carried out. A number of problems, 
related to the imperfecƟon of the insƟtuƟonal 
environment of the land management and the 
land use of modern agro-formaƟons, have been 
idenƟfied; incompleteness of economic and legal 
ownership relaƟons between land owners and 
agricultural structures, delay in the development 
and adopƟon of normaƟve legal acts, required 
for further reformaƟon of land relaƟons, and 
catastrophic reducƟon of the volume of land 
management works aimed at ensuring raƟonal 
land use are among them.

It is found that the most important of these 
problems are the absence of a scienƟfically sub-
stanƟated and legislaƟvely established Strategy 
for the formaƟon of a raƟonal system of land 
tenure and land use aimed at creaƟng a favorable 
environment for sustainable rural development, 
the lack of the effecƟve funcƟoning of agricultural 
enterprises, and an increasing role of land man-
agement in ensuring environmentally safe use of 
land resources in agricultural producƟon.

The soluƟon of the above problems implies 
improvement of the legal framework for regula-
Ɵon of land relaƟons, in parƟcular, regarding the 
legislaƟve definiƟon of the administraƟve status 
of the united territorial communiƟes; demarca-
Ɵon of state and communal property lands; con-
solidaƟon and prevenƟon of further subdivision 
of agricultural land allocated for agricultural 
producƟon. The necessity of the development 
and adopƟon of the NaƟonal Program of Land 
Use and ProtecƟon, as well as the necessity of 
amending the Land Code of Ukraine and the 
Laws of Ukraine “On Land Management” and 
“On Land ProtecƟon” is substanƟated.

Keywords: agricultural enterprises, land 
management, raƟonal land use, efficiency, land 
ownership.
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Дорош Й.М., Барвінський А.В., 
Купріянчик І.П., Колісник Г.М., 
Третяченко Д.В.
ПРОБЛЕМЫ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ЗЕМЛЕͳ

УСТРОЙСТВА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ 
ПРЕДПРИЯТИЙ В ПРОЦЕССЕ ЗЕМЕЛЬНОЙ 
РЕФОРМЫ
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Аннотация. Проведен анализ осущест-

вления землеустройства аграрных пред-
приятий в процессе земельной реформы. 
Выявлен ряд проблем, связанных с несо-
вершенством институциональной среды 
землеустройства и землепользования со-
временных агроформирований, а именно: 
незавершенность экономических и правовых 
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отношений собственности между владель-
цами земельных долей и агроструктур; про-
медления с разработкой и принятием нор-
мативно-правовых актов, обусловленных 
требованиями дальнейшего реформирова-
ния земельных отношений; катастрофиче-
ское сокращение объемов работ по земле-
устройству, направленных на обеспечение 
рационального землепользования.

Установлено, что важнейшим сре-
ди этих проблем является отсутствие 
научно обоснованной и законодательно 
закрепленной Стратегии формирования 
рациональной системы землевладения и 
землепользования, направленной на созда-
ние благоприятной среды для устойчивого 
развития сельских территорий; эффек-
тивного функционирования сельскохозяй-
ственных предприятий; возрастание роли 
землеустройства в обеспечении экологи-
чески безопасного использования земель-
ных ресурсов в аграрном производстве.

Решение перечисленных проблем пред-
полагает совершенствование норматив-
но-правовой базы регулирования земельных 
отношений, в частности, законодатель-
ного определения административного 
статуса объединенных территориаль-
ных общин; разграничения земель государ-
ственной и коммунальной собственности; 
консолидации и недопущения дальнейшего 
измельчения сельскохозяйственных земель, 
используемых в товарном сельскохозяй-
ственном производстве. Обоснована не-
обходимость разработки и утверждении 
Общегосударственной программы исполь-
зования и охраны земель, внесение соот-
ветствующих изменений в Земельный 
кодекс Украины и законов Украины «О земле-
устройстве» и «Об охране земель».

Ключевые слова: сельскохозяйствен-
ные предприятия, землеустройство, ра-
циональное землепользование, эффектив-
ность, собственность на землю.


